ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΟΛΕΜΙΟΥ                                   ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ: 2017-18


ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2018
	
Τάξη: A΄ Γυμνασίου 
Μάθημα: Βιολογία 
Ημερομηνία: 01 / 06 / 2018	
Χρόνος εξέτασης: 1 ώρα και 30 λεπτά

	
        Βαθμός: :………./40
                           ………./20

       Αριθμητικώς: ………………


        Ολογράφως: …………………


        Υπογραφή : ……………….


 (
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: .......................................................................
......... 
ΤΜΗΜΑ:
 
................
)


ΟΔΗΓΙΕΣ 

· Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 16 σελίδες (συμπεριλαμβανομένης και της 1ης σελίδας)
· Το δοκίμιο βαθμολογείται με σαράντα (40) μονάδες.
· Οι απαντήσεις να γραφούν στα φύλλα εξέτασής σας.
· Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικών υλικών.
· Γράφετε μόνο με μελάνι, μπλε ή μαύρου χρώματος. 
· Να απαντήσετε και τα τρία μέρη Α΄, Β΄ και Γ΄ ΤΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ




ΜΕΡΟΣ Α : Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις.
                      Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δυόμιση (2.5) μονάδες.
                      Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.



Ερώτηση 1 

Να συμπλήρωσετε τις παρακάτω προτάσεις.

α) Τα θηλαστικά γεννούν ……………… . 
β) Οι οργανισμοί που φτιάχνουν την τροφή τους ονομάζονται ………………………... .
γ) Τα όργανα στα οποία παράγονται τα ωάρια είναι οι ….................……………... .
δ) Χλωροπλάστες συναντούμε μόνο στα πράσινα μέρη ενός ...............…………… κυττάρου. 
ε) Οι οργανισμοί που δεν έχουν σπονδυλική στήλη ονομάζονται ……………………………. .

                                                                                                                   (5 Χ 0.5 μ = 2.5 μ) μ: .…….

Ερώτηση 2

α) Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται τέσσερις (4) ζωντανοί οργανισμοί. Να γράψετε κάτω       από τον κάθε οργανισμό το Βασίλειο στο οποίο αυτός ανήκει. 
	

Ζωντανός 
οργανισμός

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]


	Βασίλειο
ζωντανών
οργανισμών
	τριαντάφυλλο
	βακτήριο
	άλογο
	αμοιβάδα

	
	
	
	
	



                                                                                                                           (4 Χ 0.25=1μ) μ:.…….

β) Να γράψετε τέσσερις (4) λειτουργίες που χαρακτηρίζουν όλους τους ζωντανούς οργανισμούς.
1. …………………… 2.…………………… 3.…………………… 4..…………………..
                                                                                                                                      (4 Χ 0.25=1μ) μ:.…….
γ) Ποια σώματα ονομάζονται άβια;
…………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                                        (0.5μ) μ:.…….



Ερώτηση 3

α) Να γράψετε δίπλα από την εικόνα του κάθε οργάνου που φαίνεται στον πιο κάτω πίνακα:   
     i. το όνομά του και ii. να αναφέρετε σε ποιο οργανικό σύστημα ανήκει κάθε όργανο.                                                                                       
	Εικόνα οργάνου
	i) Όνομα οργάνου
	ii) Οργανικό σύστημα

	[image: ]
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                                                                                                                           (8 Χ 0.25=2μ) μ:.…….

γ) Να γράψετε δύο (2) όργανα που μπορούν να μεταμοσχευθούν. 
…………………………………………………………………………………………..
                                                                                                                        (2 Χ 0.25=0.5μ) μ:.…….








Ερώτηση 4

α) Να συμπληρώσετε τους αριθμούς 1-4 που φαίνονται στην πιο κάτω φωτογραφία του μικροσκοπίου.

[image: ]
                                                                                                                           (4 Χ 0.25=1μ) μ:.…….

β) Να γράψετε δύο (2) είδη μικροσκοπίων που γνωρίζετε.
…………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                        (2 Χ 0.25=0,5μ) μ:.…….

γ) Ένας μαθητής Α΄ γυμνασίου χρησιμοποίησε μικροσκόπιο, για να παρατηρήσει κύτταρα του επιθηλίου του στόματος. Για τη μικροσκοπική παρατήρηση χρησιμοποίησε τον προσοφθάλμιο φακό με μεγέθυνση 4Χ και τον αντικειμενικό με μεγέθυνση 100Χ. Να υπολογίσετε πόσες φορές πιο μεγάλα από το πραγματικό τους μέγεθος  βλέπει ο μαθητής τα κύτταρα (εκτός από το τελικό αποτέλεσμα να γράψετε και την πράξη που κάνατε).                                                                                                   




   

                                                                                                                                           (1μ) μ:.…….
ΜΕΡΟΣ Β: Αποτελείται από τρεις (3) ερωτήσεις.
Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με έξι (6) μονάδες.
Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.


Ερώτηση 5

α) Στην πιο κάτω διάταξη εικόνων παρατηρούμε τον τρόπο οργάνωσης των πολυκύτταρων οργανισμών. Να τοποθετήσετε κάτω από την κάθε εικόνα την κατάλληλη λέξη (ιστός, κύτταρο, οργανισμός, οργανικό σύστημα, όργανο) που φανερώνει το στάδιο οργάνωσης από την πιο πολύπλοκη δομή έως την πιο απλή δομή.
[image: ]       
                                                
                                                                                                                     (5 Χ 0.25=1.25 μ) μ:.…….

β) Στις πιο κάτω εικόνες φαίνονται φυτικά κύτταρα από επιδερμίδα κρεμμυδιού και ζωικά κύτταρα από επίχρισμα βλεννογόνου του στόματος. Να γράψετε κάτω από κάθε εικόνα τη λέξη φυτικό ή ζωικό όπου ταιριάζει.
[image: ]
               …………………………… κύτταρο                 …………………………… κύτταρο
                                                                                                                           (2 Χ 0.5=1μ) μ:.…….
γ) ∆ίπλα σε κάθε πρόταση να συµπληρώσεις το όνοµα της αντίστοιχης δοµής του κυττάρου: 
· Αποτελεί αποθήκη νερού και ουσιών για το φυτικό κύτταρο:………………………………...
· Περιβάλλει εξωτερικά το φυτικό κύτταρο: …………………………………………………...
· Υπάρχει στο ευκαρυωτικό κύτταρο και περιέχει το γενετικό υλικό: …………………………
· Είναι το οργανίδιο του κυττάρου στο οποίο παράγεται η ενέργεια: ………………………….
                                                                                                                   (4 Χ 0.5=1μ) μ:.……
δ) Στην παρακάτω εικόνα απεικονίζεται ένα τυπικό, ευκαρυωτικό, φυτικό κύτταρο. Να τοποθετήσετε το κάθε οργανίδιο του κυττάρου στo κατάλληλo τόξο της εικόνας. 
[image: ]
                                                         
                                                                                                                       (7 Χ 0.25=1.75μ) μ:.…… 

ε) Να γράψετε δύο βασικές διαφορές ανάμεσα στα ζωικά και στα φυτικά κύτταρα.
………………………………………………………………………………………………………… …………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                              (2 Χ 0.5=1μ) μ:.……

Ερώτηση 6

α) Σας δίνονται τα στάδια της επιστημονικής μεθόδου με τυχαία σειρά: 
· Πείραμα 
· Ερώτημα
· Συλλογή δεδομένων – Αποτελέσματα 
· Διατύπωση υπόθεσης 
· Παρατήρηση 
· Συμπέρασμα 
Να τοποθετήσετε το κάθε στάδιο της επιστημονικής μεθόδου στα πιο κάτω, όπου ταιριάζει : 
Α) Τα παιδιά πρόσεξαν πως όλα τα φυτά της φακής, που άφησαν στον πάγκο του εργαστηρίου είχαν στρέψει τους βλαστούς τους προς τα δεξιά. …………………………… 
Β) Γιατί τα φυτά έστρεψαν τους βλαστούς τους προς τα δεξιά. ………………………… 
Γ) Άραγε στράφηκαν προς τη μεριά που υπήρχε φως επειδή είναι απαραίτητο για τη ζωή τους; ……………………… 
Δ) Πήραν δύο δοχεία Petri που είχαν αναπτυχθεί νεαρά φυτά φακής. Το δοχείο Α το τοποθέτησαν σε κλειστό κουτί που είχε ένα μικρό άνοιγμα από τη μια μεριά μόνο. Το δοχείο Β το τοποθέτησαν σε ανοικτό κουτί. ………………………… 
Ε) Μετά από μια βδομάδα παρατήρησαν πως τα φυτά του δοχείου Α στράφηκαν προς τη μεριά που υπήρχε το μικρό άνοιγμα και έμπαινε το φως. Αντίθετα τα φυτά του δοχείου Β αναπτύχθηκαν προς τα πάνω. …………………………… 
Z) Όλα τα  φυτά ως γνωστό στρέφονται προς το φως επειδή το φως είναι απαραίτητο για τη ζωή τους. ……………………………….. 
                                                                                                                       (6 Χ 0.25=1.5 μ) μ:.…….


β) Να συμπληρώσετε το πιο κάτω σχεδιάγραμμα που αναφέρεται στη φωτοσύνθεση. 
[image: ]
                                                                                                                           (4Χ 0.25=1 μ) μ:.…….

γ) Στο πιο κάτω σχήμα φαίνεται ο αποχρωματισμός ενός φύλλου. Να μελετήσετε το πιο κάτω σχήμα και να απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν.
[image: ]











i.  Γιατί ρίχνουμε αρχικά το φύλλο σε νερό που βράζει; …………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                                   (0.25 μ) μ:.…….

ii.  Σε τι χρησιμεύει το οινόπνευμα; 
…………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                                    (0.25 μ) μ:.…….


iii.  Γιατί δεν τοποθετούμε το οινόπνευμα κατευθείαν πάνω στον αναμμένο λύχνο; 
…………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                                    (0.25 μ) μ:.…….
             

iv.  Με ποια ουσία γίνεται η ανίχνευση του αμύλου; …………………………………………………

                                                                                                                           (0.25 μ) μ:.…….


δ) Γιατί το ποντίκι που τοποθετήθηκε μαζί με το φυτό στο γυάλινο δοχείο Β παρέμεινε ζωντανό πολύ περισσότερο χρονικό διάστημα από το ποντίκι στο γυάλινο δοχείο Α; 

 (
………………………………………………………….………………………………………………………….………………………………………………………….………………………………………………………….………………………………………………………….………………………………………………………….………………………………………………………….………………………………………………………….
)[image: C:\Users\Maria\Desktop\Untitled.jpg]

                                                                                                                                       (0.5 μ) μ:.…….





ε) Να γράψετε δίπλα από κάθε πρόταση αν είναι Σωστή ή Λάθος.

	ΣΩΣΤΟ/ΛΑΘΟΣ

	Όλα τα μέρη του φυτού φωτοσυνθέτουν
	

	Τα φυτά παίρνουν την τροφή τους από το χώμα
	

	Η λειτουργία της φωτοσύνθεσης γίνεται συνέχεια, μέρα και νύχτα
	

	Ο άνθρωπος είναι ετερότροφος οργανισμός
	



                                                                                                                           (4 x 0.25=1 μ) μ:.…….


στ) Να γράψετε δύο (2) λόγους για τους οποίους η φωτοσύνθεση είναι πολύ σημαντική για όλους τους ζωντανούς οργανισμούς του πλανήτη.

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

                                                                                                                             (2Χ 0.5=1 μ) μ:.…….


Ερώτηση 7

Να μελετήσετε το πιο κάτω σχεδιάγραμμα το οποίο παρουσιάζει ένα τροφικό πλέγμα και να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν.
[image: ]
α) Χρησιμοποιώντας το πιο πάνω πλέγμα να ονομάσετε:

	 i.
	Ένα σαρκοφάγο οργανισμό
	

	 ii.
	Ένα φυτοφάγο οργανισμό
	

	 iii.
	Ένα παραγωγό
	

	 iv.
	Ένα κορυφαίο θηρευτή
	



                                                                                                                           (4 x 0.25=1 μ) μ:.…….

β) Να ονομάσετε έναν οργανισμό από το πιο πάνω πλέγμα που ανταγωνίζεται το φίδι για τροφή και     να ονομάσετε την τροφή αυτή.                                                                                                                                 

	
         Οργανισμός 1

	   
             Οργανισμός 2         
	
Τροφή για την οποία ανταγωνίζονται

	                
                φίδι
	
	



                                                                                                                                        (0.5 μ) μ:.……

γ) Από το πιο πάνω τροφικό πλέγμα να γράψετε μια τροφική αλυσίδα που να αποτελείται από τρεις     (3) οργανισμούς.

…………………………………………………………………………………………………..

                                                                                                                                        (0.5 μ) μ:.…

 δ)  Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά τεσσάρων (4) ζωϊκών οργανισμών (Α, Β, Γ, Δ). Όπου δίνεται το σύμβολο + σημαίνει ότι υπάρχει το χαρακτηριστικό κι όπου υπάρχει το – σημαίνει ότι το χαρακτηριστικό δεν υπάρχει. 

	

Ζώο
	                                       Χαρακτηριστικά

	
	Αριθμός ποδιών
	Φτερά
	Φολίδες
	Τρίχωμα

	Α
	2
	+
	_
	_

	Β
	           4
	_
	  _
	+

	Γ
	           4
	_
	  +
	_

	 Δ
	           2
	_
	  _ 
	+



i. Αφού μελετήσετε τον πίνακα να γράψετε ποιο από τα πιο πάνω ζώα ανήκει στην ομοταξία: 
· Των ερπετών: …………………………………….
· Των πτηνών: …………………………………….
· Των θηλαστικών: ………………………………. και …………………………………….
                                                                                                                           (4 x 0.25=1 μ) μ:.…….

ii. Σε ποια συνομοταξία ανήκουν τα πιο πάνω ζώα;  …………………………………………….
                                                                                                                                      (0.25 μ) μ:.……

iii. Να αναφέρετε το κριτήριο που χρησιμοποιήσατε στην πιο πάνω κατάταξη. 
…………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                                      (0.25 μ) μ:.……
ε) Να γράψετε δύο (2) άλλα χαρακτηριστικά γνωρίσματα που έχουν τα θηλαστικά, εκτός από αυτά που αναφέρονται στον πιο πάνω πίνακα.
i. ………………………………………………………………………………………………………
ii. ………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                        (2 x 0.25=0.5 μ) μ:.…….

στ) Να γράψετε τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα που θα χρησιμοποιούσατε για να διακρίνετε επιστημονικά τον βάτραχο από την τσιπούρα συμπληρώνοντας τον πιο κάτω πίνακα.
	
       
              Οργανισμός

	Χαρακτηριστικά γνωρίσματα όσον αφορά:

	
	            
                 Το δέρμα
	
                  Την αναπνοή

	



[image: ]Ενήλικας βάτραχος
	



	




	[image: ]Τσιπούρα
	

	



                                                                                                                  (4 x 0.25 =1μ) μ:.……
ζ) Δίνεται η πιο κάτω τροφική αλυσίδα. Αφού τη μελετήσετε να συμπληρώσετε τα πιο κάτω :
[image: ]
Να γράψετε ένα ζευγάρι οργανισμών που αποτελουν:
Θήραμα: …………………………..          και               Θηρευτή: …………………………………..
                                                                                                                         (2 x 0.25 =0.5μ) μ:.……

η) Να γράψετε δύο (2) οργανισμούς που ανήκουν στα Ασπόνδυλα.                                                                                                                        
…………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                         (2 x 0.25 =0.5μ) μ:.……




ΜΕΡΟΣ Γ :  Αποτελείται από μία (1) ερώτηση των 12 μονάδων.

Ερώτηση 8
 
α) Να ονομάσετε τα μέρη που δείχνουν οι αριθμοί 1-4 στο πιο κάτω σχεδιάγραμμα του αναπαραγωγικού συστήματος της γυναίκας.

 (
1 ………………………………………………..
2 ………………………………………………..
3 ………………………………………………..
4 ………………………………………………..
)[image: ]
                                                                                                                           (4 x 0.25 =1 μ) μ:.……


β) Να σημειώσετε τις λειτουργίες των μερών 1-4 του πιο πάνω σχεδιαγράμματος.
	Αριθμός
	Λειτουργίες

	
      1.
	

	
      2.
	

	    
     3.
	

	      
     4.
	



                                                                                                                             (4 x 0.5 =2 μ) μ:.……

γ) Η Άννα έχει  καταμήνιο κύκλο 28 ημερών. Είχε έμμηνη ρύση (1η ημέρα του κύκλου της) στις 02 του μήνα Ιουνίου. 
 (
ΙΟΥΝΙΟΣ
)
[image: ]
i. Πότε αναμένεται (ημερομηνία) να έχει ξανά έμμηνη ρύση; 
………………………………………
                                       (0.5 μ) μ:.……
ii. Ποια μέρα (ημερομηνία) του μήνα Ιουνίου θα έχει ωορρηξία η Άννα; 
………………………………………
                                       (0.5 μ) μ:.……

[image: ]δ) Τα σχήματα Α και Β αντιπροσωπεύουν τα ανθρώπινα γεννητικά κύτταρα.


 (
Β
) (
Α
)     
         
i. Να ονομάσετε το κύτταρο Α και το κύτταρο Β.
     Κύτταρο Α: ………………………………..           Κύτταρο Β: ………………………………..
                                                                                                                        (2 x 0.25 =0.5 μ) μ:.……
ii. Να γράψετε δύο (2) διαφορές μεταξύ του κυττάρου Α και του κυττάρου Β.
1. ………………………………………………………………………………………………………
2. ………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                             (2 x 0.5 =1 μ) μ:.……

[image: ]ε) Σας δίνεται πιο κάτω σχεδιάγραμμα του αντρικού αναπαραγωγικού συστήματος.










Να ονομάσετε τα όργανα που παρουσιάζουν οι ενδείξεις 1 μέχρι 4, συμπληρώνοντας τον πιο κάτω πίνακα.
	   Ενδείξεις
	                               Όργανο

	        
         1.
	

	      
         2.
	

	
         3.
	

	    
          4.
	


                                                                                                                           (4 x 0.25 =1 μ) μ:.……
ζ) Να αντιστοιχίσετε τα μέρη του αντρικού αναπαραγωγικού συστήματος με τη λειτουργία τους. 

	         Όργανο
	 Αντιστοίχιση
	                       Λειτουργία

	Α. Όρχις
	Α =>
	1. Προστασία των όρχεων

	Β. Ουρήθρα
	   Β =>
	2. Προσωρινή αποθήκευση των σπερματοζωαρίων

	Γ. Προστάτης αδένας
	    Γ =>
	3. Παράγει σπερματοζωάρια

	Δ. Όσχεο
	    Δ =>
	4. Διοχέτευση προς το περιβάλλον ούρων και   σπέρματος.

	Ε. Επιδυδιμίδα
	    Ε =>
	5. Λεπτός σωλήνας για μεταφορά του σπέρματος

	ΣΤ. Σπερματικός πόρος
	    ΣΤ =>
	6. Παράγει εκκρίματα που τρέφουν τα σπερματοζωάρια


                                                                                                                        (6 x 0.25 =1.5 μ) μ:.……

η) Να αναφέρετε (ονομαστικά μόνο) μία (1) πάθηση του πέους και μία (1) πάθηση των όρχεων.
Πέος:…………………………………………
Όρχεις:………………………………………. 
                                                                                                                        (2 x 0.25 =0.5 μ) μ:.……

θ) Να γράψετε Σωστό/Λάθος στις ακόλουθες προτάσεις.
1. Η γονιμοποιήση γίνεται στη μήτρα.  ……………………
2. Η εγκυμοσύνη ξεκινά όταν το ζυγωτό εμφυτεύεται στα τοιχώματα της μήτρας. ………………
3. Το έμβρυο βρίσκεται μέσα στον αμνιακό σάκο μέχρι τη γέννησή του.  ………………………
4. Το έμβρυο παίρνει τροφή από το αμνιακό υγρό.  ……………………….
5. Ωορρηξία ονομάζουμε την ανάπτυξη του ωαρίου στην ωοθήκη.  ……………………….
6. Η έμμηνη ρύση είναι η αποβολή του αγονιμοποίητου ωαρίου μαζί με αίμα.   …………………….
                                                                                                                        (6 x 0.25 =1.5 μ) μ:.……



ι) Τι είναι η εξωσωματική γονιμοποίηση και σε ποιες περιπτώσεις εφαρμόζεται;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
                                                                                                                                           (1 μ) μ:.……
κ) Να γράψετε, δύο (2) αλλαγές που συμβαίνουν στο σώμα των αγοριών και δύο (2) αλλαγές που συμβαίνουν στο σώμα των κοριτσιών, κατά την εφηβεία .
Αγόρια:
1. ………………………………………………………………………………………………………
2. ………………………………………………………………………………………………………
Κορίτσια:
1. ………………………………………………………………………………………………………
2. ………………………………………………………………………………………………………
                                                                                                                           (4 x 0.25 =1 μ) μ:.……
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